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1. Общие полох(еншя
Настоящая методика поверки примеЕяется дJIя поверки систем мобильного

картографирования ДphaUni 20 (далее - системы), применяемых в качестве рабо.п.rх средств
измерний, и устalнalвJlивает методику пх первrчной и периодической поверки.

В рзультате поверки доmIшы быгь полгверждены метрлогr.Iеские трбоваrия,
приведенные в Приложении А к настоящей методике поверки.

В целях обеспечения прослеживаемости поверяемого средства измерний к
государственным первиtшым этzшонаJ\.l единиц велlт.Iин необходrтr,rо собlподать требования
настоящей методики поверки.

определение метрологических характеристик в pzlJ\.rkax проводтмой поверки обеспет.rвает
передачу единицы длины методом непосредственного сJшчения в соответствии со струкry,рй
лока.tьной поверо.шой схемы (Приложеrше Б к настоящей мgгодике поверки), чем обеспешвается
прослежпваемость единиц величин поверяемого средства измерпий к следующему
Государственному первиIшому специirльному эталону: ГЭТl99-2024 - Госуларствеппьп1
перви,пrый специшьньй эталон единицы дIины.

2. Перечень операцпй поверкя средств пзмереЕпй
При прведении поверки средств измерний (дшее - поверка) должны выпоJIIIяться

операции, указанные в таблице l .

Табпtца l - по

4. Требовапия к специаJIпстам, осуществляющпм поверку
К проведевию поверки допускtlются лица, из)чившие эксплуатациоЕЕr'Iо докуt{ентацию на

поверяемое средство измерений, средства поверки, и атtестованные в качестве поверитеJIя средств

измерений в устiмовленном поря,ще. ,Щля проведения поверки достатоIшо одного поверитеJIя.
2

обязательность выполнения
операций поверки при

перви.шой
поверке

периодической
поверке

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполЕяется операциrI

поверки

Наименоваrrие операции

Да
,|

Внешний осмотр средства измерений .Ща

8.1!а ДаКонтроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовашrи
средства измерений)

Да 8.2Опробование Да
ДаПрверка програп,rмного обеспечения

средства измерений
10Определение метрологическrх

харчrктеристик и подтверждение
соответствия средства измерний
метрологическим требованиям

l 0 1Да ДаОпрделение абсо.tпотной погрешности
плzlново-высотного положения объекгов
в заданной системе координат по
поJIученным в процессе движепия
облакам точек при использовании
дифференчиа.llьного метода привязки
траектории движениJI

З. Трбовапия к условllям проведенпя поверки
при проведении поверки долrrсrы собrподаться следующхе условия измерений:

- температ}ра окр}.кдощей сре.щr, ОС от микус 20 до п-lпос 50,

пршuечанuе: прч провеdенuu uзмеренuй условлlя окрусrающей среdы среdсmв поверкч

(эпалонБф dолэrcны сооmвепсmвоваrпь пребованuям, прuвеdённым в uх эксluуапацuонной
dокуменmацuu.

9Да



п ки

Перечень
рекомендуемьD(

Операчии поверки,
требlтощие применение

по кис кинеобходимые дrrя ведения
Срлство измерний темперацры
окружающей среды в д{:шазоне измерений
от мш{ус 20 до п.тпос 50 ОС с абсоrпотной
погрешяостью не более l ОС;

Измерители
влlDкности
температуры
ивтм-7м-д

г.]ф 7l394-18

и
п. 8.1 Контроль условий
поверки (при подготовке к
поверке и опробовании
средства измерений)

Тахеометры
элекгронные
Leica TSl6, Leica
MS60, Leica
T560 I (мол.
Leica ТSб0 D
(рег. Nч 61950-
l5)

Средство измерений дшЕы в соответствии
с Государственной поверочной схемой д;rя
координатно-времепных средств
измерений, 1твержденной прикiвом
Федераrьного :гентсткt по техпп.Iескому

реryлированию и метрлогии от <29>

декабря 2018 г. Ns 283l - фазовьй
светодаJIьномер (дальномер, тахеометр),
предел допускаемой абсоrпотной
погрешности измерний дмны не более
l0+1,0.10{.L мм, где L - евмм

Аппараryра
геодезическilя
спrп{икокrя
РriпСе iBase (рг.
Nч 89966-23)

Вспомогательные средства:
Срдство фазовьп измерний прирацений
координат по сигн:шalм ГНСС - шпаратура
геодезическая спуп{иковм, допускаемая
погрешность измерний длины базиса в

режиме <Кинематика в реrrльном времени
(RTK)> не более: в плане (l0 мм + 1 мм/км),
по высоте 15мм+lмйкм

Комплеrгы сфер
цlя лазерЕого
ск:шировtшия
Trimbie sсаппеr
Sphere, 230 мм,
6704-10_TR)

Марки-сферы диа}.rетром не меяее 200 мм;

Примечания:
l) Эталоны единиц величин, используемые при поверке, должны быь атгестованы или

поверены в установленном порядке. Все средства измерний, примеЕяемые при поверке,

должны быгь у'гвержденного типа и поверены в устalltовленном порядке.

2) ,Щопускается применение иньD( средств поверки с метрологическими и техническими

харiктеристикllми, обеспечиваощими требуем},ю точность передачи едиЕиц величип
изм ниипо яемом

5.
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Метрологпческпе п техпические требованпям к средствам поверкп
При проведепии поверки должны примеЕяться средстм поверки, приведенные в таблице 2.
Таблица 2 - тва по ки

б. Требования ýс.ловпя) по обеспечеппю безопаспоgгп проведепия поверкн
При провелепии поверки, меры безопасности должны соответствомть требовшrияrr по

технике безопасности согласно экспJIуатационной док}шентации на поверяемое средство

измерепий, средства поверки, ПравилalI\{ по технике безопасности, которые действуют на месте

проведения поверки.

Внешппй осмотр средсгва измеренпй
при внешнем осмотре должно быть установлено соответствие средства измерении

3

7

Метрологические и технические
требования к средствzlм поверки,

п. 10.1 Определение
абсоrпотной погрешности
плalново-высотного положеция
объектов в заданной системе
координат по поJryчеппым в
прцессе движения облакам
точек при использовании
лиффернчиального метода
привязки траекгории
движения
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следующим требовдшям:
- соответствие внешнего вида средства измерений приведенному описавию и

изображению;
- маркировки требованиям опис:шlия типа;
- отсутствие механических повреждений и других дефектов, влияющих на

экспJryатационные и метрологические харiжтеристики изделия;
- комплекгность, необходимau для проведения измерений, в соответствии с

руководством по экспJryатации.
Если перечисленные требования не вьшолIlяются, средство измерений признают

непригодным к прпменению, дальнейшие операции поверки не производяг.

8. Подготовка к поверке и опробоваппе средства пзмеренпй
8.1 Конгроль условий поверкп (прп подготовке к поверке и опробовапип средства

пзмереппй).
Перел проведением работ средство измереншi и средства поверки долrrсrы быть

подготовлены к работе в соответствии с эксIlлуатационной доrсументацией на них и вьцФжzlны не

менее 2 часов при посто_пrной температ},ре, в условиJD(, приведённьD( в п. 3 наСТОЯЩеЙ метОДИКИ.

8.2 Опробовавие
При опробовании проверить:
- отсугствие каIки и смещений неподвижно соединённьп< дЕталей и элементов;
- правильность взаимодействия с комплектом принадлежностей;
- работоспособность всех фlT rкчиона:lьньп< режимов и узлов.
Если перчисленные трбованI{я не выполIUIются, средство измерний признают

непригодным к применению, дальнейпrие операции поверки не призводfi.

9. Проверка программного обеспечепшя средства измеренпй
9.1 Проверкапрогр:ltrtмногообеспеченияLаsеr{w.
Запустить прогр:ll\,rмное обеспечение.
Выбрать пункг <?>, открыть меню кО прогрiлмме>. Номер версии

открывшемся окне.

результат проверки считzlют положительным, если:

- наименовtшие По соответствует указанному в описiмии типа

- номер версии По не ниже укд}itнного в описilнии типа,

отобразится в

9,2 ПроверкапрограммногообеспеченияSmаrtGо
необходимо в рабочей среде Дпdrоid запустить программу smartGo открыть меню

<НастройкИ скlшераD, HzDKaTb кнопкУ <ПодключитьсяD, в верхнем правом углу нажимаем кнопку

(i). Номер версии отобразится в стоке <Верия ПО>.

4

9.3 Проверка программного обеспечения CoPre
Запустить програпrмное обеспечение.
Выбрать пункi кО программе), открыть меrrю <Версия>, Номер версии отобразится в

открывшемся окне.

g.4 Проверкапрограммногообеспечениясорrосеss
Запустить прогр:lммное обеспечение.
Выбрать пункг <Справка), открыть меню <О прогр,l ,tмеD, Номер версии отобразится в

открывшемся окЕе.

9.5 Проверка програJ\,tмного обеспечения тим крЕдо 3D скАн,
Запустить прогр:tммное обеспечение.
Выбрать ny*.. n?o, открыть меню <О пIюгр,l {ме), Номер версии отобразrrгся в

открывшемся окне.
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Если пере.пасленные требовalния не выполняются, средство измерений признаlют
Еепригод{ым к применению, да-пьнейшие операции поверки не производят.

10. Определение метрологпческпх характеристпк п подтверrrценпе соответствпя
средства пзмерений метрологическпм требоваппям
10.1 Опредыrеппе абсолютпой погрешЕоетп плдново-высотного поло}кения

объеrсгов в задаппой спстеме координдт по поJIученным в процессе движеЕпя облакам точек
при пспользованпп дифференциаJIьпого метода привязки траекторип двпrкеппя

10.1.1 ДIя определения абсоrпотной погрешности планово-высотного положения объеюов
в задшшой системе координат необходимо выбрать участок местности протяжённость которого не
менее 200 метров. При вьшолнении воздушЕого сканироваIIия на данном ylacтKe не должны
прис}тствовать объекты и сооружения, препятств}.ющие иJIи создirющие опасность при
выпоJIнении воздушным носителем мшrёвров, связанньD( с проведением измерений. При
вьшоJIнении наземного ск:lциров{rния выбирается rIасток дороги, позвол-шощ,rй .щигаться на
автомобиле, не создtвzш помех др}тим r{астникrш{ движения, либо r{асток дороги не для общего
пользовalния.

1 0.1 .2 Расположить в зоне проведен} I измерений два штатива на расстоянии не менее 200
метров д)}т от др}та;

10.1.3 Установить тахеомец элекгронньй на один штатив, а отраrкатель на другой штатив;
10.1.4 Провести измереЕие расстояния между точк:tп,tи, резуJIьтат записать в протокол;
10.1.5 Принrь ToTIKy, со штативом с устаповлеЕным тахеометром за исходную точку М1

(Исх.1), обозна.шть её за начшlо условной системы координат;
10.1.6 Вы.л,rслить коор.щlнаты второй исходной то.л<и (Исх.2) с учётом измеренного

расстояния до неё;
10.1 .7 При выполнении возд},шного скalниров:lния установить ти Itrтатива с отФкатеJuIми

в зоне проведения измерний дtя определения плаIIово-высотного положения коЕтрольньD( точек
(Т1, Т2, Т3). ,Щанные точки расположить равномерно, между исходными вдоль, и на расстоянии от
оси Исх.1 - Исх.2 от 1 до 20 мецов. Примерная схема расположения точек приведеЕа на рис},нке
1;

Рисунок 1. Схема расположения объектов при проведении воздушЕого сканирования.

10.1.8 При вьШолнении наземВого скilниров{lния установить три штатива с отракатеJU{ми в

зоне проведения измерений для определения пл{lново-высотIIого положения KoIrtpoJIьHbIx точек

(т1, т2, Т3). .Щшrные точки расположить р.!вномерно, между исходными вдоJь, и на расстоянии от

траектории движениJI в пределах диilпазоIIа измерений дальности даlJьномером лalзерного скiшера.

Между всеми контоJIьными точк{lI\,lи и системой, перемещаемой по траеюории.щижения, всегда

должна быть прямм видимость. Примерная схема расположеЕиrr точек приведеЕа на рисунке 2; 
_)
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рисунок 1. Схема расположения объектов при проведении наземного сканирования.

10.1.9C помощью TrD(eoмeтpa элеrгронного опредеJштъ планово-вь]сотное положение

контольньD( точек;
10.1.10 УстаноВить вместО отражателей марки-сферы для лазерного сканирвzlнлtя,

диrrметром не менее 200 мм;
10.1 .l l Установить вместо тмеомета аппаратуру геодезическ}.ю спугников},ю. Привести

её в рабочее положение, уст!lновить значения координат исходtой тоrIки в условной системе,

настроить на передачу дilнньD( лифференциальньD( попрilвок соглz}сно руководству по

эксIшуатации ;

10.1.12 Занести в пртокол данЕые плiшово-высотного положения всех пяти точек;

10.1.1з Включить систему и привести её в рабо.п,rй режим согласно руководству по

эксплуатации ;

l0.1.14 Провести пять независимых скtlЕировtlний объекrов. При проведении воздушного

сканированиядвиГатьсяпоТраекгориискzШироВаншrнаВысотах'раВномернораспределенньD(В
диапазоне измерений дальности даJIьномерм леlерного скдrера. В зависимости от техЕических

характеристиК носитеJIя мtксимiIJIьнм высота полёта может быть уменьшеЕа. При проведении

наземногО сканирования двигаться в соответствии с намеченной траекторией.

10. 1. 1 5 Сохранить дalнные, поJryченные при ск:lнирванIrи;
l0. 1 . l б Обработать дilнЕые, ПОЛ)пrенные при скzширокlпии;
10.1.17 Лока.пизовать через По точки облака относящ.rеся к отскд{ирванным Mapкalý{

сферам;
10.1.18 вьшолнить привязку полученного облака точек к пункт:lм с исходными

координата},lи (Исх.l и Исх.2);
l0.1.19 Выщслить плtшово-высотное положение коЕгроJьньD( точек в задitннои системе

координат;
10. 1 .20 Вьтп-rслить приращеIrие коордиЕат между эталонЕым значением и измеренным дIя

к (дой контольной точкиi
10.1 .2l Опрелелить абсоrпотн}то погрепшость плtшово-высотного положения кон,гроJьньD(

точек (приращения координат) для каждой коIггроJIьной точки при каждом скzш{ировalнии;

1b.r.22 скО измерений бL ОПРедеЛяеТся по формуле (1),

ZT=r(Lt;

о
тз

Ао
12

п-]-бl. =
L), (l)
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где dri- СКО измерений i-го приращения коордпrат в плане/по высоте, мм;
Iл измеренное значение l-го прирапIения координат в rUIане/по высоте, мм;

f - ср,шrе" арифметическое из и измерепньD( значений приращений коордrнат в плане/по
высоте, мм;

й - число измерений.

1 0. 1.23 Систематическм погрешность измерений вычисJuIется по формуле:

LТ=rЦi r

п 0/,
(2)

где Dr, - систематическая погрешЕость измерений i.го приращения координат в плане/по
высоте, мм;
Zy- измеренное значение i-го приращения координат в плане/по высоте, мм;
aOl - этiUIонное значение i- го прирацения координат в плане/по высоте, мм;

10.1.24Дбсоrпотн:Ul погрешность пл:tново-высотного положения контрольньD( точек
(приращения координат) опредеJIяется как сумма систематической и слуlайной погрешностей по

формуле (3).

/t; _ *(|Di;| + Z. бL), (з)

где

3начение абсоrпотной погрешности измерний не должны превышать зЕачепий. 1казанньп<

в Прилохении А к настоящей методлки поверки.

11. Оформлениерезультатовповеркп
сведения о результате и объёме поверки средств измерений в цеJIях подгвержденЕя

поверки должны бьггь перданы в Федеральньй информационньй фонд по обеспечеНИЮ еДИНСТВа

измерний.
При положlтгеЛьньD( резуJьтатах поверки средство измерний признается пригодrым к

применению.
Вьцача свидетельства о поверке средства измерений осуществJIяется в соответствии с

действующим законодательством.
Нанесение зн{жа поверки на средство измерений Ее предусмотено. Пломбирование

ср€дства измереrтий не произво.щтся.
При отрицательньгх результатzrх поверки, средство измерний призЕается непригодным к

применению.
Вьцача извещениЯ о непригодности к применеЕию средства измерениЙ с указ:шием

основных причин непригодности осуществJIяется в соответствии с действующим

зttконодательством.
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/ri - абсо.rпотнaUI погрешность измерений i-го приращения координат в плане/по высоте,

мм. Знак абсолютной погрешности принимzлют тот же, что и при вьт.Iислении

систематической погрешвости измерний;
Dri _ систематическаJr погрешность измерний f-го прираlцения координат в плане/по

высоте, мм;
d-r; - СКо измерений i-го приращения коор.щlнат в плане/по высоте, мм;

Dbi =

Ведуций инженер по метроломи ЛОЕИ
ООО (ПРОММАIП ТЕСТ Метрология>
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Прпложение А
(обязательное)

Метрологические характеристикп средства измерений

Таблица A.l - огические стики
Нашvенование характеристики Значение

,I[иапазон измерений дzuIьности д:uIьномером лазерпого скаЕера , м от 1,5 до 1450,0

Предел допускаемой абсоrпотной погрешности измерений планово-
высотного положения объекгов в заданной системе коордипат по
пол)п{енным в процессе движения облакам точек при 

.испоJIьзов:lнии
дифференциального метода привязки траектории ,щижения 

", мм
_ в IIлане
- по высоте

25
25

' - измерения на поверхность с отрФкательной способностью не менее 20 7о

-приудilлении от базовой станции не более 10 км

8
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Приложение Б
(обязательное)

Струкгура локальной поверочной схемы

q
F

E{

F
q)

ro

Рабо.л,Iй эталон 3;го разряда в соответствии с ГПС для координатЕо-
BpeMeHHbD( измерений, утвержденной приказом Федермьного агентства по

техническому регуJшровtlltию и метрологии от <29> декабря 2018 г. Ns 2831 -
эт:lлонные базисы, эт:lлонные простatнственные шоJIигоны

L: до 4000 км
A = 1,5...300 MM

Средство измерений дшлны в соответствии с
ГПС для координатно-временньп средств

измерений, 1,твержденной прикiхtом
Федерального агентства по техш{ческому

реryлированию и метрологии от <29>

декабря 2018 г. Ns 283 1 - фазовьй
светодilльномер (дмьномер, тахеометр)

/ : +(10+1,0 10*.D)I\,{,

Метод непосредственного
сличения

Системы мобильного картографирования
AlphaUni 20
ПГ +25 мм

о
Ф

ф
t

Б
(J
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Метод прямьп< измерений


